
 

Protokoll der 59. Sitzung des Bundesvorstandes 
Link zum: Protokoll der 58. Sitzung des Bundesvorstandes 
Link: Protokolle aller Sitzungen des Bundesvorstandes 
 
Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, 31.05.2018, pünktlich um 19.30 Uhr             
unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718. 

Teilnehmer  

Vorstand Funktion anwesend abwesend 

Alina Komar Vorsitzende X  

Moritz Meisel stellv. Vorsitzender X  

Ronald Heinrich Schatzmeister X  

Dirk Schmelz stellv. Schatzmeister X  

Uschi Bauer LV Baden-Württemberg  X 

vakant Für Bayern - - 

Carl-Richard Klütsch LV Berlin X  

Matthias Neumann LV Brandenburg X  

Uwe Bjorck  LV Bremen X  

Joachim Fiedler LV Hamburg X ab 19:45  

Iris Hollweg LV Hessen  entschuldigt 

Rainer Dukat Für Mecklenburg-Vorpommern X  

Martin Sonnabend Für Niedersachsen X  

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen  X 

Benjamin Pohl LV Rheinland-Pfalz  X 

Lars Schirra Für das Saarland X  

Eyk Henze LV Sachsen  X 

Petra Uhlmann LV Sachsen-Anhalt  X 

Jörg Chemnitz LV Schleswig-Holstein  X 

Susanne Schickschneit LV Thüringen X  
Anzahl: 19 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 4,75 also mind. 5 Anzahl: 12 Anzahl: 7 
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Gäste:  

1. Anita Habel 
2. Peggy Mischke-Rosenhammer 
3. Thomas Eber 
4. Ulrich Schmid 
5. Gerhard Seedorf 
6. Ron Trzoska 
7. Baukje Dobberstein 
8. Daniel Witte 

Tagesordnung 
TOP 1 Formalia und Infos 

TOP 2 Nächste Sitzung 

TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 

TOP 4 Bericht des Präsidiums 

TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister 

TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden 

TOP 7 Bericht des Koordinationsteams 

TOP 8 Antrag auf eine unverbindliche Teilnahme an einem Kleinstparteien-Treffen [extern] 

TOP 9 Antrag auf Beschluss über die Teilnahme [Richard] 

TOP 10 Antrag auf Beschluss zur Beauftragung von Joachim Winters [Richard] 

TOP 11 Antrag auf Beschluss einer Beauftragung von Carl-Richard Klütsch und Iris Hollweg           
[Richard] 

TOP 12 Antrag auf Beschluss einer Beauftragung von Carl-Richard Klütsch [Richard] 

TOP 13 Antrag auf Beschluss einer Beauftragung zum Newsletter [Richard und Lars] 

TOP 14 Antrag auf Stimmungsbild zu einer BGE:open am Sonntag, 24.06.18, in Hannover           
[laut Newsletter] 

TOP 15 Status zur Datenschutzerklärung auf den Webseiten des Bündnis [Joachim W. für           
zuständige Projektteams] 

 

 

TOP 01 - Formalia und Infos 
Das Protokoll führt Anita Habel. 
Alina Komar eröffnet um 19:35 Uhr die Vorstandssitzung. 
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Moritz Meisel übernimmt die Versammlungsleitung. 
 
Die Versammlung ist beschlussfähig. 
 
Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 173. 
 
Die Tagesordnung wird wie vorgeschlagen genehmigt. 

TOP 02 - Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 14.06.2018,          
um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (=                
Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370             
26) im Raum / PIN 5718. 

TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 

keine 

TOP 04 - Bericht des Präsidiums 
a) des “alten” Präsidiums: Beim Bundesparteitag konnte Iris aufgrund einer bereits          

länger geplanten Reise ins Ausland bedauerlicherweise nicht teilnehmen. Auch Meinolf          
konnte bedauerlicherweise auf Grund einer wenig dramatischen, jedoch längst         
geplanten und nicht verschiebbaren OP nicht an dem Bundesparteitag teilnehmen.          
[Iris & Richard] 

 
b) des “neuen” Präsidiums: 

● Newsletter wurde versendet 
● Info über BuVo-Sprechstunde: Jeden Montag um 18:30 - 19:00 Uhr und vor            

jeder BuVo-Sitzung 19:00 - 19:30 Uhr findet in diesem Telefonraum eine offene            
Sitzung für Fragen und Anliegen statt - alle können sich einwählen 

● Suche nach zuständigem Protokollverantwortliche*n: Da immer wieder       
Diskussionen um Protokollführung stattfinden, wird gewünscht, dass jemand        
fest die Verantwortung dafür übernimmt, sich um die Protokollführung zu          
kümmern (d.h. es kann auch jemand gesucht werden, der*die das übernimmt). 
Anita erklärt sich bereit, regelmäßig Protokoll zu führen und gibt rechtzeitig           
Bescheid, falls sie mal nicht kann. 
Ronald schlägt vor, dass Moritz als Vorstandsmitglied die Verantwortung         
übernimmt, nach Ersatz zu suchen, falls Anita mal nicht kann. 
Moritz ist einverstanden. 

● vorläufige Kommunikation über Slack: Es wird gewünscht, dies (vorläufig)         
wieder zu reaktivieren, um sich auch zwischen den Vorstandssitzungen         
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austauschen zu können. Das IT-Team sucht nach Alternativen für Slack. Es gibt            
keinen Widerspruch von den Anwesenden. 
Es soll einen Channel (Bereich) geben, der nur für den Bundesvorstand ist            
sowie weitere thematische Channels (z.B. Schatzmeisterei) und auch andere,         
für alle offene Channels. Einladungen dazu erfolgen über die jeweiligen          
Mailinglisten. 

● vorläufige Reaktivierung der Vorstands-Mailinglisten für Umlaufbeschlüsse 
 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 
a) der “alten” Schatzmeisterei: siehe Anmerkung zu TOP 10 

 
b) der “neuen” Schatzmeister: Danke für das Vertrauen durch die Wahl.  

Bezüglich der gestellten Kompetenzfragen auf dem Bundesparteitag: Er hat bereits bei 
den Piraten in der Bundesschatzmeisterei mitgearbeitet. Er kennt sich mit 
Parteiengesetz grundlegend aus.  
Der Austausch mit der bisherigen Schatzmeisterei findet in den kommenden Tagen 
statt, um auf dem aktuellen Stand zu sein. Es soll sich zunächst um offene 
Spendenquittungen und Steuererklärung gekümmert werden. Der 
Rechenschaftsbericht steht bis September aus. Auch darum wird sich gekümmert. Bis 
Ende Juni soll alles notwendige dafür geklärt werden. 
Wenn es ganz dringende Anliegen gibt, dann meldet euch bitte per Mail unter 
schatzmeister@buendnis-grundeinkommen.de. Es wird schnellstmöglich geantwortet. 
 
Die BGE:open in Hannover soll verbunden werden mit einem Verwaltungs- und 
Schatzmeisterei-Treffen, um möglichst viel gebündelt abarbeiten zu können. Es wäre 
schön, wenn sich da viele, vor allem jene mit eigenem Konto, beteiligen. Es kommt 
dazu noch eine separate Mail. 
 
Frage von Martin: Braucht die Schatzmeisterei aufgrund der bisherigen Probleme 
externe Expertise als Unterstützung? 
Antwort Ronald: Aufgrund der langen Vorgeschichte wird das zu prüfen sein.  
Ergänzung Richard: Es wurden bisher “nur” Steuerberater hinzugezogen. Ob es eine*n 
Wirtschaftsprüfer*in benötigt, wird zu prüfen sein. 
Ronald: 2017 soll erstmal abgeschlossen werden, und dafür soll ggf. auch 
Unterstützung geholt werden. Wie wir dann für 2018 weiter verfahren, müssen wir 
schauen. Es soll sich aber erstmal mit Verena ausgetauscht werden, da sie vom Fach 
ist. Es wird davon berichtet werden. 

 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 
LV Baden-Württemberg: Attac Lörrach organisiert am 8. Juni 2018 im Union           
Filmtheater eine Vorführung des BGE-Films ‘Free Lunch Society’ mit anschließendem          
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Publikumsgespräch – mit an Bord sind Matthias Lindemer & Uschi Bauer vom Bündnis             
Grundeinkommen Baden-Württemberg als Gesprächspartner & Moderatorin.      
Debattiert wird außerdem mit Sabine Schumacher von attac, Max Kehm von den            
Piraten & David Trunz von den Linken.  
 

https://bw.buendnis-grundeinkommen.de/2018/05/14/free-lunch-society-in-loerrach-mit-publiku
msgespraech 
 
LV Bremen: [Uwe Bjorck:] Wahlkampfvorbereitung BBÜ 2019 
Die Vorbereitungen zum Wahlkampf in Bremen intensivieren sich. Wir arbeiten weiter an            
unseren programmatischen Leitlinien zum Wahlkampf in Bremen, die Beteiligungsanzeige an          
der BSW 2019 ist gestellt und formal geprüft und wir werden voraussichtlich im Frühherbst die               
Aufstellungsversammlung zur Bürgerschaftswahl 2019 durchführen. 
Unser Konto für den LV Bremen bei der Sparkasse in Bremen wird aufgelöst im Gegenzug zu                
einem möglichst umgehend zu schaffenden transparenten Unter-Konto unserer Partei         
zugunsten des LV Bremen bei der Triodos-Bank. 
Werbe- und PR-Artikel sind in Vorbereitung und werden demnächst sukzessive auf unserer            
LV-Seite veröffentlicht. 
Wir knüpfen Kontakte zu Verbänden und Grundeinkommensinitiativen, die uns bei Aktionen           
(Unterschriften, Wahlstände, Veranstaltungen) unterstützen können. Selbstverständlich      
handelt es sich bei diesen Unterstützern um Menschen, die dem Ideal des freien und              
emanzipierten Menschen anhängen. 
Zum Beispiel ergab sich durch den Kontakt zum Theater Bremen ein neuer Kontakt zum              
Ensemble-Netzwerk, einer bundesweiten Künstlervereinigung, mit der wir gemeinsame        
Veranstaltungen und Aktionen planen können. 
Ein weiterer für uns wichtiger Kontakt ist zum Beispiel die Blaue Karawane, eine über Bremen               
hinaus bekannte Selbsthilfeorganisation und Reformbewegung. 
Ab August 2018 werden wir auf bekannte Persönlichkeiten in Bremen, in D und             
Europa/weltweit zugehen und ihnen unser Vorhaben in Bremen vorstellen - verbunden mit der             
Bitte, uns zur BSW2019 zu unterstützen. Hierzu wird es notwendig sein, dass wir uns mit               
unseren Kontaktpersonen innerhalb des Bündnisses BGE abstimmen, um mehrgleisige         
Aktivitäten zu vermeiden. 
Wir möchten mit Unterstützung des Bundes und anderer Landesverbände als Auftakt unserer            
Wahlkampagne zur Bürgerschaftswahl 2019 im Herbst 2018 eine BGE:open in Bremen           
durchführen. Wir können uns aber auch ein größeres Event mit starker Medienaufmerksamkeit            
vorstellen. Dieses Event soll unser offizieller Wahlkampfauftakt werden. Hierbei wünschen wir           
Unterstützung bei Planung und Organisation. Ansprechpartner in Bremen bin ich, Uwe Bjorck. 
 
 
LV Hessen: Auf der Landes-Website wurden Videos der drei Spitzenkandidierenden zur           
Landtagswahl veröffentlicht. Die Sammlung von mind. 1.000 UnterstützerInnen-Unterschriften        
läuft.  
 
LV Mecklenburg-Vorpommern: Rainer Dukat aus Bremen wurde in Kassel zum Beisitzer im            
Bundesvorstand für den LV gewählt.  
 
Nachrichtlich: Am Samstag, 9.6., findet in Schwerin eine Abendveranstaltung des Netzwerks           
Grundeinkommen anlässlich eines Arbeitstreffens des Netzwerkrats statt. Der Vortrag von Eva           
Douma, Autorin eines kürzlich erschienenen Buches zu dem Thema, unter dem Motto            
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“Bedingungsloses Grundeinkommen - Wunschtraum oder realistische Perspektive?” und die         
anschließende Diskussion geben vielleicht auch Gelegenheit zum Austausch mit am Bündnis           
Interessierten in Mecklenburg-Vorpommern (Näheres unter www.grundeinkommen.de oder       
Tel. 01578 3562535) [Joachim W.]  
 
P.S.: Wer betreibt den Twitter-Account BGE BGEpartei Meck.Pomm. @bgeparteiMV ? [J.W.] 
@bgeparteiMV Sa, 9.6., in Schwerin Vortrag von Eva Douma “Bedingungsloses Grundeinkommen - Wunschtraum oder              
realistische Perspektive?” und Diskussion = auch Gelegenheit zum Austausch am Bündnis Interessierter in MV (s.               
http://www.grundeinkommen.de o. Tel. 01578 3562535 Joachim W.) 
Die Website für Mecklenburg-Vorpommern sollte aktualisiert werden, sie benennt noch Sonja           
G. als Beisitzerin des LV MeckPom. 
 
LV Niedersachsen: Martin Sonnabend, geboren in Göttingen, wohnhaft in Herford mit einem            
Zweitwohnsitz in Osnabrück, wurde in Kassel zum Beisitzer im Bundesvorstand für den LV             
gewählt. Für Sonntag, 24.6.18, gibt es aus Hannover das Angebot, eine BGE:open zu             
veranstalten (siehe TOP 14). Die Website für Niedersachsen sollte aktualisiert werden, sie            
benennt noch Thomas Ra. als Vorsitzenden des LV Niedersachsen. 
 
LV Saarland: Lars Schirra aus Saarbrücken wurde in Kassel zum Beisitzer im            
Bundesvorstand für den LV gewählt. 
  
LV Thüringen: In Thüringen fanden am 17. und 18. Mai zwei Vortragsabende mit Prof.              
Neumärker aus Freiburg statt, der sich über die Einladung aus den Reihen des LV dazu sehr                
gefreut hat [Joachim W.].  
 
LV Sachsen: Im Juni (konkreter Termin folgt) wird der BGE-Film (Free Lunch Society) an der               
TU Dresden gezeigt. Für eine anschließende Diskussionsrunde wurde das Bündnis          
eingeladen und wird durch zwei Vertreter vertreten sein. 
 
--- 
Diskussion zu Twitter-Accounts: 
Es ist unklar, welche Social-Media-Accounts generell noch aktiv sind und wer darauf Zugriff             
hat. 
Es soll eine Sammlung erstellt werden, was es alles gibt, um dann Probleme (vor allem, wenn                
die Aktiven keinen Zugriff mehr haben) klären zu können. Im Zuge der Bestandserhebung             
wurden anfang des Jahres diese Daten ermittelt. Evtl. sind sie Ende Mai nicht mehr auf dem                
ganz aktuellsten Stand. U.a.    
https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/wp-content/uploads/2018/05/BGE-Kommunikati
onslandkarte.pdf 
Bitte an alle Landesvorsitzenden: Meldung von Accounts (Facebook, Twitter, usw.) an die,            
Benutzerverwaltung (benutzerverwaltung@buendnis-grundeinkommen.de), vor allem wenn ihr      
keinen Zugriff mehr darauf habt. 
 
Zu Webseiten: 
Es gibt die Option, die Landesseite an die Bundesseite umzuleiten, damit diese von dort aus               
auch mit verwaltet werden kann. 
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TOP 07- Bericht des Koordinationsteams 
Das ursprünglich Anfang 2017 gewählte/beauftragte und im Laufe des Jahres 2017 kompetent 
erweiterte Koordinationsteam ist aktuell nicht mehr aktiv. Die Übersicht der früher gebildeten 
und teils vorübergehend, teils wohl endgültig inaktiven, aber teils auch noch bestehenden 
Projektteams ist auf projekte.buendnis-grundeinkommen.de zu finden und wartet auf die 
Aktualisierung durch engagierte und motivierte Unterstützer/innen (eine Mitgliedschaft im 
Bündnis wird bei der Mitarbeit in Projekten nicht abgefragt!). [Joachim W.] 
 
[Zur hier anonym per Kommentar gestellten Frage siehe TOP 15]  
 
Alina: Bitte an alle Landesvorsitzenden, in ihren Landesverbänden nachzufragen, ob für das            
Koordinationsteam oder auch andere Teams Interessierte zu finden sind. Dafür kann auch die             
BGE:open genutzt werden. 
Bitte teilt das hier in der nächsten Buvo-Sitzung mit oder wendet euch an             
koordinationsteam@buendnis-grundeinkommen.de 
 

TOP 08 - Antrag auf eine unverbindliche Teilnahme 
 
Antrag im Postfach vorstand@buendnis-grundeinkommen.de [ eingetragen von Richard ] 
 
Anfang Email________________________________ 
antrag für das 59. protokoll mit bitte um rückantwort. 
 
antrag auf eine unverbindliche teilnahme der partei bündnis grundeinkommen an der           
kleinparteien-konferenz am sa 23.06.2018 von 14 - 19 uhr in berlin (siehe            
www.facebook.com/events/156699101846135/ ) zum kennenlernen und ausloten von       
vorstellungen der anderen parteien zur gründung einer partei der parteien und ob und wie man               
sich selber dabei einbringen kann oder nicht. verbindliche stellungnahmen oder zusagen durch            
die partei bündnis grundeinkommen erfolgen dabei nicht. [unterschrieben von beni (benjamin           
richter) von der bergpartei, die überpartei, rainer schäfer von den violetten und drakon             
mavromatis von demokratie in bewegung] 
Ende Email__________________________________ 
 
Anonymer Kommentar: “Siehe auch 57. (Vorstandssitzungs-)Protokoll, TOP 9 Diskussion +          
Stimmungsbild zur Kleinparteien-Konferenz (in München).” 
 
 
Lars: Partei der Parteien ist etwas unrealistisch, aber im Sinne des Netzwerkens und aufgrund              
der Unverbindlichkeit hält er es für sinnvoll - falls jemand Zeit hat. 
Moritz: Datum beachten - Überschneidung mit BGE:open 
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GO-Antrag *cheers* auf Änderung der Tagesordnung: TOP BGE:open vorziehen. 
Kein Einspruch. 
 
GO-Antrag *chirio* auf Meinungsbild für Teilnahme. 
 
Ronald: Bei Teilnahme sollte jemand dabei sein, der*die auch Netzwerken kann, da sonst             
reine Berichterstattung stattfindet. 
Moritz: Auch wenn das Bündnis gefragt ist, ist fragwürdig, ob “Partei der Parteien” sinnvoll ist,               
wenn alle möglichen Themen zusammengeworfen werden - dann dient es nicht mehr unserem             
Anliegen. 
Peggy: Dann kann ja trotzdem teilgenommen werden, ganz unverbindlich. 
 
Meinungsbild: 
 
Gäste: 
ja: 3 
nein: 1 
Enthaltung: 2 
 
Vorstand:  
ja: 3 
nein: 5 
Enthaltung: 4 
 
Eintrag per Kommentar: “Nachdem ich, Gerhard Seedorff, von fast 10% der Teilnehmer am             
Parteitag für das Amt des Stellv. Vorsitzenden gewählt wurde, erkläre ich mich bereit die              
Interessen der BGE-Partei während der Kleinparteien-Konferenz in Berlin zu vertreten.” 

TOP 09 - Antrag auf Beschluss über Teilnahme [Richard] 
 
Der Bundesvorstand beschließt die Teilnahme des Bündnis Grundeinkommen an der          
Kleinparteien-Konferenz am Samstag, 23.06.2018, von 14 bis 19 Uhr in Berlin. 
 
Abstimmung: 
 
Ja: 0 
Nein: 9 
Enthaltung: 2 
 
Link: www.facebook.com/events/156699101846135/ 
 
Diskussion um Begründung für Nicht-Teilnahme: 
 
Anita: Eine Begründung ist wichtig, weil es eine Form der Außendarstellung ist. 
Daniel: Ob mit Begründung oder ohne, es sollte eine Rückmeldung geben. 
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Thomas: Es könnte eine modellneutrale Begründung sein (im Sinne der Ein-Themen-Partei). 
Alina: Zustimmung Thomas. 
Lars: Zustimmung Anita. 
Ronald: Es könnte vertrauensvoll in die Hände der Vorsitzenden gegeben werden. 

- kein Widerspruch - 

TOP 10 - Antrag auf Beschluss über Beauftragung [Richard]         
- vertagt 
 
Antrag / Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt die Fortführung der         
Beauftragung von Joachim Winters zur Unterstützung der beiden Schatzmeister. Eine          
vorherige Beauftragung von Marcel Merle wird auf seinen eigenen Wunsch aufgehoben und            
damit beendet. Die Beauftragung umfasst insbesondere folgende Tätigkeiten und umfasst          
folgende Befugnisse: ...noch zu ergänzen. 
 
Umsetzungverantwortliche/r:  ...noch zu ergänzen. 
 
Anmerkung von Joachim W.: Ich werde nicht an der BuVo-Telko teilnehmen können, weil ich              
zeitgleich eine Veranstaltung mit Wolfgang Strengmann-Kuhn in Göttingen besuche*. Für die           
beim Bundesparteitag gezeigte Anerkennung der Arbeit von Marcel und mir bedanke ich mich             
hier nochmals ausdrücklich. Ob eine weitere Beauftragung für mich allerdings überhaupt Sinn            
macht und in Frage kommt, hängt zunächst davon ab, welche konkreten Aufgaben mir             
persönlich übertragen werden sollen, welche Rechte (z.B. bezüglich eines Einblicks ins Konto            
o.ä.) ich erhalte und welche Ziele von dem/den neuen Bundesschatzmeister/n verfolgt werden.            
Zur Erinnerung: Ich bin kein Steuerberater, geschweige denn Wirtschaftsprüfer, mein Interesse           
und das hierfür seit Wochen in der Bundesschatzmeisterei entwickelte bzw. vorbereitete Tool            
gelten den Unterstützer/innen und Mitgliedern, die “dank” des früheren Bundesschatzmeisters          
bis heute auf die Erstattung ihrer Auslagen warten und/oder keinen Überblick über die Budgets              
ihrer Landesverbände haben.  
*) Eventuell ist meinerseits eine spätere Einwahl in die BuVo-Telko möglich, wenn ich aus              
Sicht des Bundesvorstands dringende Fragen beantworten sollte. 
 
GO-Antrag auf Vertagung TOP 10 + 11 
keine Gegenrede, wird vertagt 

TOP 11 - Antrag Beschluss über Beauftragung [Richard] -         
vertagt 
Antrag / Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von         
Carl-Richard Klütsch und Iris Hollweg zur Unterstützung der Schatzmeister / des Präsidiums.            
Die Beauftragung umfasst insbesondere folgende Tätigkeiten und damit in Verbindung          
stehenden Befugnisse: Die Ausführung von Überweisungen auf Anweisung durch XXXX in           
Verbindung mit der Kontobevollmächtigung bei der der Triodos Bank. 
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GO-Antrag auf Vertagung 
keine Gegenrede, wird vertagt 

TOP 12 - Antrag Beschluss über Beauftragung [Richard] 
 
Beschluss 173: Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von Carl-Richard Klütsch          
zur Unterstützung des Präsidiums. Die Beauftragung umfasst insbesondere folgende         
Tätigkeiten und damit in Verbindung stehende Befugnisse: Die Mitaufsicht des Mailkontos           
vorstand@buendnis-grundeinkommen.de zum Zwecke der Überwachung der Eingänge von        
Anträgen an den Bundesvorstand und deren Mitverantwortung zur Einstellung in die jeweilige            
Protokollvorlage der kommenden Sitzung des Bundesvorstandes. Die Weiterleitung von         
relevanten Eingängen in den/die Verteiler des Bundesvorstandes. 
 
Moritz und Alina: Danke für das Unterstützungsangebot. Genau das hatten wir uns bei unserer              
Kandidatur gewünscht. 
 
Abstimmung: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 
Umsetzungverantwortliche/r:  Richard 

TOP 13 - Antrag Beschluss über Beauftragung [Richard und         
Lars] 
Beschluss 174: Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von Daniel Witte für die            
Erstellung und Mitverantwortung des Newsletters. Die Beauftragung umfasst insbesondere         
folgende Tätigkeiten und damit in Verbindung stehenden Befugnisse: Die Mitaufsicht des           
Mailkontos newsletter@buendnis-grundeinkommen.de zum Zwecke der Überwachung der       
Eingänge von Beiträgen und damit in Verbindung stehender Aufnahme in den Newsletter,            
Anträgen an den Bundesvorstand und deren Mitverantwortung zur Einstellung in die jeweilige            
Protokollvorlage der kommenden Sitzung des Bundesvorstandes sowie die Weiterleitung von          
relevanten Eingängen in den Verteiler des Bundesvorstandes. 
 
Umsetzungverantwortliche/r:  Daniel Witte 
 
Lars: Es könnten alle Teammitglieder Zugriff auf das Postfach haben, aber es sollte eine              
Person geben, die die Verantwortung übernimmt. Unterscheidung zwischen offener Mitarbeit          
und Zugangsdaten/Accountzugriffen. 
Moritz: Grundsätzlich sollte es im Sinne der Bedingungslosigkeit keine Beauftragungen für die            
Mitarbeit in Projektteams benötigen. Es sollte aber im Protokoll vermerkt werden. 
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Anita: Findet es wichtig, grundsätzlich über Beauftragungen für Projektteams usw. zu           
sprechen, da in der Vergangenheit auch Vorwürfe bezüglich demokratischer Legitimation für           
diese Position aufkamen. 
Alina: Zustimmung Anita. Bitte, dass ich alle bis zur nächsten Sitzung darüber Gedanken             
machen, damit wird das dann besprechen können. Die Arbeit am Newsletter möchte Alina             
gern delegieren an ein Team. 
Richard: Vorschlag, den TOP zu vertagen, um erstmal die grundlegende Debatte zu führen. 
Moritz: Es ist ein Unterschied, ob jemand Zugriff auf z.B. das Konto oder datenschutzrechtliche              
Aspekte hat - dafür braucht es eine Beauftragung - oder ob jemand grundsätzlich in Teams               
mitarbeiten möchte. Ich fände es schade, wenn wir soweit kommen würden. Deshalb            
Zustimmung Anita, darüber beim nächsten Mal grundsätzlich zu sprechen. 
 
GO-Antrag auf Vertagung 
Gegenrede, weil der nächste Newsletter schon innerhalb von 2 Wochen versendet werden            
soll. 
GO-Antrag wird zurückgezogen. 
 
Daniel ist mit der Beschlussvorlage einverstanden. 
Baukje und Anita unterstützen gerne bei Bedarf, möchten aber nicht fest im Team sein. 
 
Abstimmung: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 
 

TOP 14 - Antrag auf Stimmungsbild zu einer BGE:open am          
Sonntag, 24.06.18, in Hannover [laut Newsletter] 
Der Bundesvorstand sollte sich dazu äußern, ob die im Newsletter von dieser Woche             
beschriebene Idee einer BGE:open Unterstützung findet: 
 
“Alina und Moritz hatten schon in ihrer Kandidatur angekündigt, das Konzept der BGE:open             
wiederbeleben zu wollen. Die Planung für eine erste Veranstaltung am Sonntag, 24.06.2018,            
in Hannover läuft. In den Räumlichkeiten, die vielen schon vom außerordentlichen Parteitag im             
Januar bekannt sind, können Treffen der bundesweiten Teams stattfinden. Denn es hat sich             
immer wieder gezeigt, dass ein reales Kennenlernen für die Zusammenarbeit unerlässlich ist.            
Wer Interesse an der Mitarbeit in Teams für die Öffentlichkeitsarbeit, Presse, Social Media,             
Schatzmeisterei, Europawahl usw. hat, sollte sich den Termin also schon mal in den Kalender              
eintragen. Außerdem kann sich eine Gruppe für den “Neustart Niedersachsen” treffen. Die            
Details und eine konkrete Gestaltung werden in der Bundesvorstandssitzung beschlossen und           
können anschließend auch dem Protokoll sowie dem darauffolgenden Newsletter entnommen          
werden.” 
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Martin: Da es einiges zu besprechen gibt - wäre ein Vortreffen am Vorabend möglich? 
Alina: Wenn das Stimmungsbild entsprechend ausfällt, wird es per Umlaufbeschluss noch           
darüber beschlossen (auch wegen Kosten). Antwort an Martin: Ein Vortreffen ist möglich,            
jedoch erst abends. 
Baukje: Die Raummiete wird voraussichtlich nicht 150 € überschreiten. Es wäre sinnvoll, im             
Falle eines Beschlusses jedoch eine etwas höhere Summe zu beschließen, um Getränke für             
alle kaufen zu können und Ähnliches. 
Martin: Wie läuft es mit Spenden für die BGE:open? 
Antwort Moritz: Das kommt darauf an, ob es eine zweckgebundene Spende ist - wenn die               
Spende für die BGE:open zweckgebunden eingereicht wird, dann geht das. 
 
 
Stimmungsbild: Findet die Idee eine BGE:open wie beschrieben durchzuführen         
Zustimmung? (ein förmlicher Beschluss ist in der heutigen Telko nicht möglich, weil kein             
fristgerechter Antrag - bis Dienstag, 22 Uhr - gestellt worden war): 
 
Vorstand 
ja: 11 
nein: 0 
enthalten: 1 
 
Gäste 
ja:  7 
nein: 1 
enthalten: 0 
 
Info von Moritz: Es ist klar, dass eine eintägige BGE:open nicht optimal ist, jedoch ist das                
kurzfristig nicht anders möglich und uns ist wichtig, das schnellstmöglich wiederzubeleben. Ein            
Vortreffen am Abend ist jedoch möglich. 
Anmerkung Alina: Das Vortreffen sollte dann aber eher zum Kennenlernen und noch nicht zum              
aktiven Arbeiten sein, um nicht jene auszugrenzen, die erst am Sonntag kommen können. 
  

TOP 15 - Status zur Datenschutzerklärung auf den        
Landes-Webseiten des Bündnis’ [Joachim W. für zuständige       
Projektteams] 
 
Hierzu wurde per Kommentarfunktion im Protokollentwurf eine anonyme Frage gestellt “an           
Koordinationsteam oder IT-Team: Wurde die Aktualisierung der Datenschutzerklärung und         
Impressum auf allen Landes-Webseiten umgesetzt?” 
 
Antwort vom Koordinationsteam: Das Team war/ist nicht direkt in die Umsetzung involviert. 
Antwort vom IT-Team:  
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Thomas: In 8 LVs wurde es mehr oder weniger gemacht. 
In 6 LVs ist ist es irgendwie verlinkt, halbwegs umgesetzt. 
1 x eine alte Variante, die aber sogar reichen könnte. 
1 x Sorgenkind. Weder Impressum noch DSGVO. 
 

- NRW ist bereit, auf die Bundesseite umgeleitet zu werden. 
- Hessen wird von Richard auf den Stand von Berlin gebracht, damit dort alles korrekt              

ist, da hier bald LTW ist und Unterschriften gesammelt werden. Brandenburg wird            
ebenfalls von Richard auf den gleichen Stand wie Berlin gebracht. 

 
--- 
Anmerkung zur Protokollführung: 
 
Anita bittet im Sinne der Transparenz um Beauftragung für die Protokollführung (z.B. per             
Umlaufbeschluss). Weiterhin werden alle, denen es wichtig ist, gebeten, die Protokollierung           
ihrer Wortbeiträge auf Korrektheit und Vollständigkeit zu prüfen. Anita wird in Zukunft im Falle              
der Beauftragung wieder per Ich-Form Wortbeiträge nach Ermessen der Relevanz          
protokollieren - Ergänzung / Korrektur explizit erbeten. 
 
Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 21:28 Uhr. 
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